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Emlékeztető Jegyzetek.
Januárius.

22 Jan. — 1710. Rákótzy tönkre veretik. Vége ti* Malecon- 
tentusok liatalmoknak. — 1763. Szül. Posselt hires német történet 
Író. — 1798. Hollandia Batavi köztársaságnak kiáltatik ki. 1809. 
Bonaparte Jóscf fényes bementele Madridba.

23 Jan. — 1742. A’ Lintzi frantziaörség— 10,000 ember, 
megadja magát az Austriaiaknak ’s megígéri hogy egy évig nem liar- 
tzol M. Theresia ellen.—1808 f Grétzbcn Nagy Mihályi gróf Staray 
Is. k. haditárnok.

o4 Jan. —1679. Szül. Breslauban Báró Wolf nagy philosophic, 
— i755. Szül. Bétsbeu Alxinger költő. — 1800. A’ Frantziák meg- 
Ígérik, hogy kitakarodnak Egyptombóh

Feladás.

Midim i5 Török és i5 Keresztyén egy hajón útaz- 
tak volna a* tengeren: hirtelen igen dühös szélvész 
támadt. Minekutánna minden portékát és terhet a- 
vízbe hánytak: a kormányos azt mondta, hogy még 
az utas személyeknek felét is a’ tengerbe kell hányni, 
ha azt akarják, hogy mindnyájan el ne süllyedjenek. 
E’ végre sorsot akarván vetni, őket sorba állította 
egymásután, és kilentzivel számlálván; minden g-diket 
a’tengerbe vettette, mindég elöl kezdvén a* számlálást, 
midőn a’ sor elvégeztetett. Minekutánna a’ kilentzesek 
kihányása elvégeztetett: úgy találtatott, hogy éppen 
a i5 Török vettetett vízbe, a’ i5 Keresztyén pedig 
megmaradt. Kérdés : hogy rendelte cl a kormányos 
a’ 3o személyt, hogy a* Keresztyéneket szabadíthassa 
meg?

Toldalék a* M. Kurírhoz. 7
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Felelet: Ezen feladásnak megfejtése készen jött 

által mi reánk a' régiektől, ezen emlékeztető versbe 
foglaltatva:

Populeam virgam mater regina tenebat.
A’ 5o személynek elrendelése ezen versnek önhangzói 
szerént tétetett meg. Az önhangzók ezek: a, c, i, o, u, 
mellyek közzül az a jelent í-et, az e 2-őt, az i 3-at, 
és így tovább. Először Keresztyéneket kell kiállítani, 
azután Törököket, újra Keresztyéneket, majd ismét 
Törököket, és így tovább felváltva, míg mind a’ 3o 
személy sorba nem állíttatik. Legelői tehát 4 Keresz­
tyént kell állítani, mert ennyit mutat a’versnek első 
szótagjában (po) az o önhangzó; azután 5 Törököt 
kell állítani, mivel ennyit jelent a’ második szótagnak 
(pu) önhangzója azu; majd ismét 2 Keresztyént kell 
állítani, a’ mint kívánja a’ következendő szótagnak (le) 
önhangzója az e; újra í Törököt, mivel a következő 
szótagnak (am) önhangzója a, 's a’ t. így a if) Keresz­
tyén megtartatik, a’ i5 Török pedig a tengerije vet­
tetik. — Ha nem kilentzivel, hanem tízivei számlálunk, 
azaz minden io-diket vízre vetjük: úgy ezen versnek 
önhangzói szerént kell állítani a őo személyeket.

Rés Papin cum gente bona dat signa serena. így 
is a’ i5 Keresztyén szabadíttatik meg, és a’ i5 Török 
nyelettetik el a’ tenger habjaitól.

De a’ már a’ kérdés, hogy mimódon lehet ekké- 
pen előre kijegyezni a veszedelemre menendőket a’ 
hasonló esetekben? Midőn p. o. a hadi vezéreknek 
sok megbüntetni való katonáik vágynak, és ők annál 
fogva egész tsoportot vagy regementet kéntelenittetnek 
megtizedelni, mimódon ejthetik ők a sorsot a’ legvét- 
kesebbekre ?

Ezen kérdés megfejtése könnyű, mert tsak ez a 
regulája: annyi zérust kell írni egymás után, a’ men-



ityi a’ vétkes személyek száma, és az elsőn elkezdvén 
a’ számlálást, mindenütt kereszttel kell megjegyezni 
alólról a’ zérusokban, a’ hányadikat akarja az ember 
megbüntetni, és ezt a’ megkeresztelést, újra meg újra 
elől kezdvén a’ sort, mind addig kell folytatni, míg 
az elvesztendők száma ki nem telik. így kell azután 
a’ katonákat is ki állítani és elrendelni, és a kereszttel 
megjegyzett zérusok helyére kell a' legbűnosebbeket 
állítani.

Ha p. o. 36 vétkes katona van, és a’ 6 legbünö- 
sebbeket akarja az ember megbüntetni, a mikor őket 
megtizedeli, azaz minden tizediket a’ rendből meglö­
veti : tehát úgy kell őket rendbe állítani, a mint itt 
elvagynak rendelve a’ 36 zérusok, vagyis aria kell 
vigyázni, hogy a’ legbúnosebbek azokra a helyein c 
állíttassanak, a hol keresztek látszanak a’ zérusok alatt.

oooooooooooooooooooo 
+ + + 

oooooooooooooooo
+ ...

Könnyen lehet ezt a regulát alkalmaztatni akar
mennyi számú emberekre, és akár miilyen mennyiség­
re, a’ mellyel akar az ember kivetni valamelly meg­
határozott számból.

Azt mondják, hogy József, ama híres zsidó Hi­
stória író, ezen regulát használván maradt egykor élet­
ben másod magával 4i személy közzííl. Ugyanis Hege 
sippus a’ Jéru’sálem megvételéről írt 3-dik könyvében 
(vesd öszve Józsefnek a’ zsidó háborúról írt harmadik 
könyvének 14-dik részével) azt beszélli, hogy Józsel 
Jotapata városának kórmányozója lévén, ezen város­
nak Vespasianus által lett megvétele után kéntelenit- 
tetett egy barlangba vonúlni, hogy a’ gyözüdelmes 
Rómaiak dühösségét elkerülje, hol ő 4o katonát talalt.
Ezek mind ollyan fcdiáborodott indúlatban vóllak,

*



hogy inkább akartak meghalni és egymást leöldüsni, 
mint magokat a' győzödelmes Rómaiak kegyelmére 
megadni. József lo akarta éket verni e’ boldogtalan 
szándékról, de híjába; mert megmaradtak azok feltett 
szándékokban, és fenyegették Józsefet, hogy ha ő is 
rá nem áll önkényt az ö akaratjokra, erővel fogják 
kényszeríteni, és szomorú szándékjok végre hajtását 
ő rajta fogják kezdeni. Ekkor kétség kivíil oda lett 
volna a* József élete, ha nem lett volna esze és bátor­
sága magát mesterséggel megszabadítani e’ dühösüktől. 
Tettetvén tehát, hogy reá áll az ö akaratjokra, meg­
tartotta a* felettek való hatalmát és tekintetét, és elhi­
tette velek, hogy azon rendetlenségnek és zűrzavarnak 
cltávoztatására, melly támadhatna, ha egymást tsopor- 
losan tolongva öldösnék, legjobb lesz rendbe állani, 
és elkezdvén az elsőn a’ számlálást, megölni minden­
kor az ennyidiket vagy annyidikat (a‘ szerző nem teszi 
ki, hogy hányadikat), és illyen renddel folytatni az 
öldöklést mind addig , mígy végre egy ember marad 
meg, a* ki osztán tartozzék maga magát megölni. Eb­
ben mindnyájan megegyeztek; József tehát rendim ál­
lította őket, és ollyan jó helyet választott magának, 
hogy az öldöklés végig folytattatván; ő maga maradt 
meg egy másikkal, kit hasonlóképpen életben meg­
tartott , mivel látta, hogy tükélletes engedelmességet 
lehet tőle várni.

Minthogy mind öszve 4*-en voltak, ha felteszsziik, 
hogy József azt rendelte, hogy sorban minden harma­
dik személyt meg kell ölni; könnyű megtudni, a’ fel- 
lyebbi regula szerént, hogy magát 3i-diknek állította, 
és azt, a kit magán kivúl meg akart tartani, a’ 16-dik 
helyre rendelte.

Sz. J.



A’ 9 es számnak jeles tulajdonságáról.
A’ g-es számnak az a* jeles tulajdonsága van, hogy 

az ő sokannyijainak vagy multiplumainak számjegyei 
Öszveadatván mindég eloszlathatnak magával a 9-el 
maradók nélkül. P. o. a g-nek kétannyíja 18, ennek 
számjegyeinek summája 1 + ti = 9i me^y szam e^osz- 
tathatik g-fcl maradék nélkül. A’ g-nek 2i annyija vagy 
g X 2i = 1^9 1 mellynek jegyei öszveadatván tesznek 
! 0 _j_ g = 18-at, melly szám g-el elosztható. Egy
szóval ha valamelly számnak minden jegyeinek sum­
mája g-el elosztathatik: úgy magát azt a számot is el 
lehet g-el osztani maradék nélkül. Vegyük ,fel P* °- 
a 4g23 számot, ennek számjegyeinek summája 4 + 9 
_|_2 + 3=i8, és így g-el elosztható: innen az egész 
szám, vagy maga a 4923 is elosztathatik g-el maradék
nélkül, és lesz a' részes 547-

Megmutatása ezen nevezetes Theoremának. Álljon 
a szám p. o. négy szám jegyekből, mellyek jelentes­
senek ezen négy betűk általi a, b, c, d. Minthogy 
pedig a’ számokban a’ helyre is tekintetnek kell lenni; 
ha az a jelenti az ezres számot, a b a’ százast, a c 
a’ tízest, a’ d az egyest: az egész íelvett szám így té­
tethetik ki ezen számjegyeket jelentő betűk által: 1000 
a_j_ioob + ioc + id, vagy pedig ezeket művesekre 
feloszlatván (999 + 1) a+ (99+ 1) b-h (9+1) c + t.
Már tehát az egész szám lesz = 999 3 + 998 +9c+ a 
_}_ i3 c _j_ d. Ezen mennyiségnek első része a’999 a 
_j_ 1) g c látnivaló hogy elosztathatik 9-el minden
maradék nélkül; ha tehát a másik része is, az a + b 
-4-c + d, azaz a' szám jegyeinek summája elosztathatik 
g-el: úgy nyilvánvaló, hogy az egész számot is el lehel 

g-el osztani maradék nélkül.



A’ Természet az emberhez.

Tzélom ’s a* léptső, mellyen állasz titkok legyenek 
előtted. Légy ez úton meg elégedett, érezz, eszmél- 
kedj, keress rendet és társalkodást. Szabaddá teszlek, 
’s a* föld’ urává. Tanúid ezen jógáidat használni ’s be- 
tsiilni. Ne légy szolga se ’sarnok. Parantsaidban ne 
légy alatsony ’s hiteszegett. Tartsd fel létedet, foglala­
toskodjál és dolgozzál. Szedjél gyiimültsöket, vadászsz, 
halászsz, őrizd marháidat, vagy plántálj, vándorolj ’s 
hajózz széllyel. Magad segíts ön szükségeiden. Etel ’s 
ital kellemes érzetet gerjesztenek benned. Nyugalmat 
’s álmot akarok enyhülésedre költsönözni. Alkass ma­
gadnak fedélt, 's tüzet a’ rideg tél jég fuvalmi között me­
nedéket a’ szélvész, ’s az emésztő forró hév ellen árnyat. 
Honnod, lakod ’s birtokod drágák legyenek keblednek. 
Tenyésztended nemedet. A' nöszésbe epedés és öröm, 
a’ szerelembe gyönyör létez. Védd a’ gye,nge hölgyet. 
Légy atya testvér és háladatos fiú. Barátságot és szö­
vetséget köss, 's tartsd meg azt. Segélld a’ veszély ’s 
szükségben levőt. Ne bánts senkit, de állandóan ’s 
lelkesen védelmezd önnöd. Fegyvereket keress magad­
nak, 's soha se engedd a’ férjfiui bátorságot el tsüg- 
gedni. Tekints széllyel valód körében, tanúid ösmérni 
a’ mi körüled van, ’s a' mi valaha létezett. Hódolj az 
igazság’, szépség', höltseség ’s erénynek. Törekedj 
minden felsőbb léptsőjére a' tökélynek, ha talán ez nhU 
landónak tetszenék is. Meg kell halnod; de e’ miatt 
ne szorongj. Minden titok maradand előtted, minden 
év szakasz, környíílmény’ 's foglalatosságban. Még a 
letűnést is meg akarom neked könnyíteni. Ifjú korod­
ban, midőn felőle nem is álmodsz, örülhetsz földi lé­
tednek. Aggságodban, közelebb az örök éj komor 
ormaihoz, légy egykedvű, nyugodtan tekints a’ le élt
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év körre, ’s képzeld hogy ex hiú vala. Reményül, hogy 
a sir sötét homályán túl egy szebb élet vár rád. Ki 
vagyok én ne tudd; ki a’ felsőbb öröklétű Lény hal­
hatatlan tulajdonod, ’s kebled kifogják fejteni, oltá­
rokhoz , ’s szelíd halálra vezérlendnek ezek téged. — 
(Gager az erköltsi történet következményi.)

A’ Gyógyszertári mérték.
Az orvos egy ’Sidó' beteg nőjének porokat ira 

azon feltétellel, hogy minden két órában egy kávé 
kanálnyit vegyen: kanalaik azomban igen nagyok lé­
vén, szorosabb bizonyság végett rendelményét szóval 
úgy változtatá meg, „hogy a’ porból mindég egy arany 
nehézségű mennyiséget vegyen.“ Más nap el jőve, de 
rettentő bámúlatjára a’ beteg nő sokkal veszedelmesb 
állapotba volt. ,,A’ rendelés szerént használtatott e a 
gyógyszer?“ kérdé ö a' nyomorgó férjet. „Oh igen!“ 
felele ez óbégatva ’s meg mutatá az üres katulyát. „Hát 
hová tettétek a’ porokat innen?“ Mindbe adtukThens 
Uram, viszonozá az Israel. „Mind? hiszen rendelé­
sem szerént alig veheté be i2-ed részét!“ Egy khe- 
vessel többnek kellett volna lenni édes doktor úr, fe­
lele a’ ’Sidó, nem vala voll arany itthon, hát három 
couranthalert vetthem a’ mint közönségesen más bets- 
hületes ember is veszik.

Minden élő teremtések felett ember! te bírsz oly 
bizonyos sajátsággal, mely tégedet tulajdonkép em­
berré tészen. Ön szorgalom által tökélletesebb lehetsz, 
és leszel is. Élted egész ideje belső tulajdonid ki fej­
lődésére tzélzó törekedésedet tészi. Erőd szun nélkül 
eszközli ön gyarapodását. Akár el éléit vénségben, 
akár tsetsemő zsengédben halj meg — tökélletesebben



lépsz boldogabb élet keblébe, mint hogy o' létre jöt­
tél. Ugyan is az embryotól, a tsátsogni kezelő gyerek 
korig vivő ut — talán hoszszabb — mint az abcet ta-

Ö - fc
nulotól Newtonig. V|S-

Ön maga Sklavja lenni — a rab szolgasag sorsá - 
nak leg boldogtalanabb neme. C s e r e y.
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Minkám’ tsókja.

Minkám kies tavaszkor 
Kertjében anclalogván 
Egy balgatag méhetsko 
Rózsának nézte ajkát;
Lebegve rája szállott 
’S rajt hagyta édes mézét 
’S mérges, szűrös, falánkját.

Azért oly édes tsokja,
’S azért eneszti szivem’ 1 *

P. J.

Rejtett szó.
1234. Vonva féktelen érzemény;

56. A’ lét folyam szekrénye ; 
123456. Vérverejtékii szülemény 

Földünk fő éleménye.
789. Öltönyegnek ma használni 

10. Szokták; de nem én se te. 
78010. Mézzel folyva fel találni 

Pannon föld közepette. 
Mind, Hős lelkű Mátyás koriak 

Kínizsyek Bátlioriak 
Halhatatlan hírében 
Él Erdély’ kebelében.

Megfejtés a1 6. számban: Vér, ér, rév.


